

газета муниципального образования  
городов Гурьевск и Салаир

выходит  
с 5 марта 1996 года

городские  
новости

4 детских  
площадки

по месту жительства работают  
этим летом в Гурьевске и Салаире  
от городского отдела образования.

Во двор дома по ул. Коммунистическая, 14, школы № 11, школы № 5 и во двор дома по ул. Коммунистическая, 60 г. Салаира с 6 до 9 часов вечера могут прийти все желающие, чтобы под присмотром педагогов поиграть в футбол, баскетбол, поучаствовать в велопробегах.

Пока же, по словам педагогов, в общей сложности площадки посещают около 150 человек.

В основном это ребята от 10 до 14 лет. Но бывает, к ним присоединяются во время походов или соревнований и их родители.

Работать площадки будут до конца лета, их главный принцип: принимать всех, поэтому те школьники, которые никуда не уехали на каникулы, и кому скучно в собственном дворе могут прийти на любую из этих площадок.

### Подведены итоги

На прошлой неделе стали известны результаты областных экологических конкурсов, проводимых Департаментом образования областной станцией юных натуралистов в Кемерово в апреле-мае.

В конкурсе плакатов «Сохраним землю для потомков» приняли участие 120 ребят. Наш город представляли: Валя Короткова, Наташа Маустер, Настя Бударных, Ксения Журавлева, Маша Бурматова из Центра дополнительного образования, Андрей Шевелько (школа № 16), Наташа Никитина (шк. № 5), Ксения Бызова (шк. № 26). В здании Администрации Кемеровской области было выставлено всего 94 работы. Призами, грамотами и дипломами Департамента образования был отмечен всего 21 участник, среди них наши Наташа Никитина и Ксения Бызова. Комиссия отметила высокий художественный уровень, оригинальность замысла, образность, качество исполнения работ.

В областной операции «Белая береза» часть Гурьевска защищали учащиеся творческого объединения «Экоша» центра дополнительного образования (руководитель З.М. Копылова). Они также удостоились грамоты Департамента образования.

В общую копилку наград добавилась и грамота педагогов школы № 11, которые приняли участие в конкурсе методических материалов.

### «Пошутил»...

7 июля в охрану ОАО «Гурьевский металлургический завод» в 13 часов 10 минут позвонил злоумышленник и сообщил, что якобы на заводе заложена мина.

Дежурная успела выспросить его о месте нахождения взрывного устройства: в магазине, расположенному в столовой, а взорваться должна через час. После этого злоумышленник бросил трубку. Действуя в соответствии с «Памяткой», разработанной именно для таких случаев, дежурная сообщила о звонке диспетчеру завода, начальнику охраны. Далее последовали сообщения диспетчеру города, в милицию.

Была организована эвакуация персонала столовой и людей, там находившихся (в этот день здесь проводилось двое поминок), оцепление опасной зоны.

Через час, к счастью, никакого взрыва не прогремело, здание было обследовано, взрывное устройство не обнаружено.

# ЗНАМЕНКА

НАВСТРЕЧУ ДНЮ МЕТАЛЛУРГОВ

№55 (538), вторник, 10 июля 2001 года

## «ПЛОХОЙ» И «ТЯЖЕЛО» - РАЗНЫЕ ВЕЩИ

В последнее время год для Салаирского горно-обогатительного комбината как бы делится на две части: первая его половина проходит под знаком ожидания и «выкачивания» Указа Президента, разрешающего реализацию концерната, содержащего драгметаллы, за рубеж, во второй половине идет эта самая реализация, раздача долгов, накопившихся на предприятии за первую половину года.

Почему-то Указ, без которого жизнь не только СГОКа, но и еще семнадцати чудом уцелевших аналогичных предприятий, оказывается парализованной, зреет в кремлевских коридорах крайне медленно, а в этом году, пока «зрел», он оброс шипами и колючками в виде всевозможных условий, требований огромного перечня документов для реализации. Чтобы их получить, понадобится еще месяца два-три. Но не только поэтому нынешний Указ не принес в Салаир было радости: пока ждали да «выбивали» Указ, Усть-Каменогорский комбинат, где прежде салаирцы перерабатывали концентрат, перепрофилировался, и перерабатывает сейчас не свинцовый, а цинковый концентрат.

К такой подножке судьбы на Салаирском горно-обогатительном комбинате были не то чтобы готовы, но над запасными вариантами работали постоянно. Когда в последние годы началась чехарда с Указами, здесь, теоретически зная, что в России такой концентрат нигде не перерабатывают, все же искали варианты, возможности. И нашли их в лице ОАО «Уралэлектромед». Салаирцы пытались заключить договор на переработку с этим заводом еще в 1999 году, но технология там была еще несовершенна, ничего не получилось.

Сейчас же на «Уралэлектромеди» построили аффинажный цех и пытаются перерабатывать концентраты, аналогичные салаирским. В июне СГОК отправил на «Уралэлектромед» первые семь вагонов флотоконцентратов, специалисты двух комбинатов проведут совместную приемку, и если переработка будет удачной, а расчеты - своевременными, то уже в этом месяце в тот же адрес из Салаира уйдет тысяча тонн концентратов. Парал-

лельно заключили договор с «Башкредитбанком» на покупку готовых слитков. Если эта цепочка «заработает», то в перспективе можно будет работать не на склад, исключая таким образом из оборота огромные деньги, а реализовывать тут же, и деньги от реализации иметь постоянно, а не полгода в году.

Есть мысли там же, на Урале, «пристроить» и свинцововый концентрат, правда для этого придется поработать над технологией, увеличить в концентрате процентное содержание меди и снизить - свинца.

Одновременно с проработкой программы сотрудничества с Уралом, сегодня на комбинате пытаются получить документы, необходимые для отправки концентрата за рубеж, на Усть-Каменогорский комбинат. Там, сменяв профиль, совсем уж категорически не отказываются от переработки свинцового концентрата, однако, чувствуя монопольную вседозволенность, пока цену загнули такую, что для ОАО «СГОК» такая реализация не то что невыгодна, а почти разорительна. Но договор на то и называется договором, что предполагает возможность договориться. Управляющий СГОКа Н.Г. Литвиненко надеялся на то, что удастся договориться на более или менее приемлемую цену, не теряет, и потому работа с Усть-Каменогорском идет полным ходом.

Проблема со сбытом продукции, естественно, не может не влиять и на функционирование производства. Безденежье - это нервотрепка для людей, ответственных за производство, и нарушения производственного цикла: то нет реагентов, то электрэнергию отключают за неуплату... Даже простое поддерживать производство, не развивая его - уже трудно. Но на СГОКе в этом году добились роста производства даже по сравнению с предыдущим, довольно успешным годом. Он составляет около 20 процентов, и, как говорит Николай Григорьевич Литвиненко, достигнут он за счет многих факторов, но главный из них - энтузиазм людей. И не было бы дерготни, отключений электрэнергии, нехватки материалов, реагентов - можно было бы увеличить объемы производства на 50 процентов. Это - единственная возможность для комбината выжить,

потому что цена на продукцию комбината напрямую зависит от цен на Лондонской бирже. А там все цены в прошлом году упали, и подниматься не торопятся. Внутри же страны цены растут и растут: и на уголь, и на электроэнергию, и на все материалы. СГОК не имеет возможности покрывать свои затраты увеличением цен на собственную продукцию, остается только увеличивать объемы, снижать себестоимость.

На это нацелена и техническая программа комбината. Сейчас уже прошла промышленные испытания новая рентгенометрическая сортировочная фабрика на «хвостах», идет переработка руды с терриконами. Есть планы построить дробильно-сортировочный комплекс на девятом отвале, где руда некондиционная не по содержанию полезных ископаемых, а по крупности. Все это - дополнительные поставки руды на фабрику. За лето на комбинате планируют построить дополнительный цех по переработке баритового концентрата, где сушка будет осуществляться механическим способом и сопровождаться размельчением до нужной фракции. Была проведена реконструкция гравитационного отделения на золото-извлекательной фабрике, и сейчас, за счет работы над реагентами изменения технологии, качество барита улучшилось по всем показателям. Намечено строительство цеха по извлечению металла из флотоконцентрата.

В первом квартале этого года ОАО «Салаирский горно-обогатительный комбинат» сделало прибыль, хотя по плану внешнего управления ее планировалось получить только в 2003 году. Из-за специфики продукции это предприятие дальше других расхлебывает последствия распада Союза, когда потребитель оказался вдруг за рубежом. И проблема сбыта продукции так и остается проблемой.

...Между черным и белым сотни оттенков, между «плохо» и «хорошо» масса промежуточных состояний. И на мою кровенную провокацию: «Николай Григорьевич, говорят, на СГОКе плохо...», Н.Г. Литвиненко ответил: «Знаешь, «плохо» и «тяжело» - разные вещи».

Т. КОПЫТОВА

В среду, в 21.40, в программе «Городские новости» РТК «Омикс» свои комментарии по поводу судьбы вкладов в «Кузбасспромбанк» жителей Гурьевска и Салаира даст директор представительства ОАО АКБ «Кузбасспромбанк» О.В. Москвин.

С 13 до 17 часов на телефонах «Прямой линии» в Кемерово дежурят:

11 июля, среда - Неустроев Анатолий Николаевич, начальник Управления по развитию жилищно-коммунального и дорожного хозяйства Администрации области. Тел. 23-38-41

12 июля, четверг - Пыхтина Галина Ивановна, и.о. начальника Департамента сельского хозяйства Администрации области. Тел. 36-83-45

13 июля, пятница - Мамаев Сергей Георгиевич, начальник Государственной жилищной инспекции Кемеровской области. Тел. 36-59-48

Ежедневно с 8.30 до 17.30 работает «Телефон предложений Губернатору». Тел. 23-41-97, 23-45-96.

Наконец-то летние деньги порадовали нас теплом. Наверное, на День Ивана Купалы и не может быть иначе, ведь это - самый летний праздник, в котором при чудливо соединились языческие и христианские обряды. Под песни в купальскую ночь зажигают костры - знаки жаркого июльского солнца, водят хороводы, прыгают, взявшись за руки, через огонь - он очистит, избавит от зла, болезней, горя. Девицы на выданье гадают, быть ли под венцом, кто хочет быть богатым - ищет цветущий папоротник, а знахари собирают в купальную ночь травы - они имеют особую действенную силу.



«Русалочка». Фотоэпю A. ВЯТКИНА

Напоминаем, что те, кто забыл выплатить газету «Знаменка» на второе полугодие, может выплатить ее в ближайшие дни и получать со следующей недели.

## Перепись - 2002

С 12 по 22 мая в городах Гурьевск и Салаир проходил смотр готовности адресного хозяйства к предстоящей переписи населения.

Смотр проводился с целью проверки полноты выполнения п.2.2. постановления Администрации Кемеровской области от 17 апреля 2000 года №27 «О подготовке и проведении Всероссийской переписи населения 2002 года».

Для подготовки и проведения смотра распоряжением Администрации города Гурьевска от 24 апреля 2001 г. №381-р «О проведении смотра готовности адресного хозяйства муниципального образования г.г. Гурьевск и Салаир» была создана комиссия под руководством заместителя главы города В.А. Просекова. В смотре были задействованы председатели уличных и домовых комитетов. Итоги смотра подводились на заседании комиссии по подготовке и проведению смотра готовности адресного хозяйства.

Все дома муниципального сектора имеют номерные знаки и аншлаги с названием улиц; другое дело, что не все они стандартные, а если учесть отсутствие денежных средств в бюджете города на оплату стандартных номерных знаков, то имеющиеся номерные знаки вполне соответствуют требованиям. Большинство трудности вызывает работа по устранению недостатков в адресном хозяйстве частного сектора. Согласно ст. 2 Закона Кемеровской области от 9 декабря 1998 года №440 «О благоустройстве, санитарном содержании городов и населенных пунктов Кемеровской области» домовладельцам, имеющим дома в частной собственности, необходимо оборудовать фасады домов указателем с наименованием улицы или переулка и номерами домов. Большинство жителей городов Гурьевск и Салаир восприняли обращение городской комиссии по переписи населения как должное: где необходимо подновить номерной знак или аншлаг - подновили, а где заменить или вывесить вновь - заменили и вывесили новые номерные знаки. Остались те дома-сиры, где либо нерадивый хозяин, либо дома-дач, где проживают только в летний период времени. Однако и на эти дома-дачи необходимо вывесить номера, поскольку в июле-августе 2001 года будет проводиться работа по составлению списков домов. Регистраторы, которые привлекаются к этой работе, должны иметь полную и достоверную информацию по адресному хозяйству.

Уважаемые жители! Обращаемся к Вам с просьбой об установке номерных знаков на свои дома и квартиры!

## Поправка

В газете «Знаменка» от 26 июня 2001 года на стр. 2 в материале «О субсидиях» были неправильно указаны тарифы для оплаты социальной нормы жилья и коммунальных услуг по нормам потребления. Следует читать:

содержание жилья - 1,56 руб. за 1 м<sup>2</sup>,

отопление - 3,12 руб. за 1 м<sup>2</sup>, горячая вода - 17,73 руб. с 1 человека в месяц,

холодная вода - 13,13 руб. с человеком в месяц,

канализация - 14,49 руб. с человеком в месяц,

вывоз мусора - 3,23 руб. с человеком в месяц;

общая антенна - 3,8 руб. скважины,

за социальный найм жилья - 0,05 руб. за 1 м<sup>2</sup>.

## НАВСТРЕЧУ ДНЮ МЕТАЛЛУРГОВ

В моей коллекции особо ценных исторических раритетов бережно хранится старенький, пожелтевший от времени, изрядно потертый на страницах номер газеты «Кузбасс» за 23 декабря 1944 года. У всякого моего земляка-гурьевчина этот номер вызывает вполне понятное чувство гордости за свой маленький город. Жаль только, что мало кому из нынешних когда-либо удавалось

держать его в руках. Ведь

большинство из ныне живущих появились на свет

явно после той страшной войны. Весьма поучительно порой совершать путешествие во времени, полистать старые газетные страницы.

Первую полосу «Кузбасса» за 23 декабря 1944 года украсил выведенный чуть ли не аршинными буквами лозунг - «Сегодня Гурьевскому металлургическому заводу исполнится 125 лет». Этому событию посвящены

почти все материалы номера. Переводчица, озаглавленная «К новым победам, металлурги Кузбасса», сообщает читателям, что «Гурьевский завод - старейший завод Сибири, живая история русской металлургии... Гурьевский завод дал жизнь новым крупным предприятиям в Кузбассе. Каменноугольные шахты, коксохимические заводы и гордость страны - Кузнецкий металлургический комбинат - строились на базе Гурьевского завода».

В передовой немало фамилий гурьевских-металлургов. И первой названа фамилия моего отца Ефима Сорокина. «Знатный стахановец» упомянут в номере еще дважды - в статье директора завода Н.И. Ижикова и в заметке партнога М. Белоусова. Трижды в одном номере! Такое не часто встречишь. Рядовой труженик, обычный рабочий никогда не был избалован вниманием. На период войны пришелся пик стахановской формы моего отца. Я, конечно, горжусь своими корнями. Внимательно изучая этот номер «Кузбасса», еще и еще убеждаюсь, что именно здесь истоки моего интереса к истории сибирской металлургии, к истории города детства, к истории салаирского края.

Интересную страницу номера «Кузбасса» вели еще и потому, что нынче у завода очередной юбилей - 185 летие. Вот так, не успеешь оглянуться, и два века грянут. Во всей России немного найдется предприятий с такой славной трудовой биографией. Сколько ему на веку пришлось пережить передряг, перемен в экономической политике, в социальных отношениях! А он, скромный труженик, живет и работает, выпускает нужную людям продукцию.

Значительную часть первой страницы «Кузбасса» заняла статья директора завода Н.И. Ижикова «125 лет в строю черной металлургии». Понятельная биография этого человека. Трудовую закалку он прошел на Кузнецком металлургическом комбинате, в годы войны руководил Гурьевским металлическим заводом. Затем ему доверили возглавить «Амурсталь», а на пенсию ушел с «Запорожстали». Это один из виднейших представителей металлургической отрасли.

Статья Николая Ивановича насыщена ярким фактическим материалом, что делает ее ценным источником по истории Гурьевского металлургического завода. Директор предпочитает говорить о людях, составляющих золотой фонд завода. «Заслуженно можно назвать героем труда формовщиком литейного цеха Александра Никифоровича Тунгусова, работающего на заводе 64-й год (факт сам по себе уникальный, имеющий место лишь на старинных сибирских заводах - М.С.). Несмотря на свой преклонный возраст, Александр Никифорович до сих пор выполняет ответственные отливки. Первые отливки

ки кокильного сплавлить были изготовлены руками этого старейшего формовщика».

Легендарная личность этот Тунгусов. Какое здоровье нужно иметь, чтобы проработать в формовочном отделении, в дыму, в чаду, более 60 лет! Настоящий мастеровской, прямой потомок знаменитых сибирских горнорабочих. На Гурьевский завод он при-

про моего отца-сталевара, и про его друзей-металлургов.

К сожалению, я не унаследовал профессию отца, что бывает нередко. С ним рядом, несомненно, мог стать настоящим мастером сталеварения. Что-то, а поделиться с новичками отцу было чем. Не пришло. Слишком откровенно уже тогда вываливали из меня черты гуманитария.

На металлургии тоже свет клином не сошелся. Когда наступил час выбора, я твердо решил, что стану историком. Не просто историком широкого профиля, но исследователем горно-заводской промышленности Кузбасса, своей малой Родины, историком завода, на котором так успешно трудился мой отец. Именно в этом, прежде всего, я, вижу сыновний долг. Поэтому так тщательно собираю материалы, относящиеся к истории металлургии Кузбасса. На мой взгляд, рядовой номер газеты «Кузбасс» военной поры - документ исключительной важности. Буквально музейный экспонат. Редакция сделала доброе дело, опубликовав на второй странице под общим заголовком «Живая история русской металлургии» воспоминания ветеранов Гурьевского металлургического завода А.Н. Тунгусова, С.Ф. Серебренникова, М. Сорокина, М. Портягина.

Здесь же помещены воспоминания о Гурьевском заводе знаменитого металлурга академика И.П. Бардина. Задумайтесь на минутку, оцените по достоинству сам факт. В разгар такой тяжелой войны, такой занятой человека, заместитель Наркома черной металлургии, откладывает в сторону самые неотложные дела и принимается за воспоминания о Гурьевском заводе. Видимо, были у ветерана на сибирской металлургии такие заслуги, которые позволяли отмечать юбилеи. В тот год за воспоминания о Гурьевском заводе примутся директор Кузнецкого металлургического комбината Р.В. Белан, инженер Г.Е. Казарновский.

Старинный номер газеты «Кузбасс» не только пробудил в душе мирно дремавшие воспоминания, но и натолкнул на ряд вопросов. Почему стало возможно в условиях продолжающейся войны с таким размахом провести юбилей? Прежде всего, это была оценка трудового вклада заводчан в дело Победы. Об этом четко и ясно сказано в приветствии обкома-облисполкома. Но было и еще нечто, лежащее не на поверхности, под спудом. Важную роль сыграло и то обстоятельство, что заводу удалось вернуть себе самостоятельность, стать полноценным металлургическим предприятием в системе Наркомата черной металлургии. Образование самостоятельной Кемеровской области также содействовало юбилею. Вновь образованному обкому-облисполку заводы и шахты Кузбасса стали куда как ближе и родней. Организаторские способности директора завода Н.И. Ижикова также нельзя сбрасывать со счетов. Присутствие у руля отрасли своего человека, И.П. Бардина, весьма благоволившего к Гурьевскому металлургическому заводу, тоже следует иметь в виду.

Нынче Гурьевский металлургический завод отметит свое 185-летие. Надежно копает крот истории! За минувшие 60 лет сменилось несколько поколений металлургов. Самое время сделать следующий шаг в разработке истории старейшего в Сибири металлургического предприятия, попытаться ответить на множество вопросов, поставленных временем. Такие ассоциации вызвал у меня старый номер газеты «Кузбасс».

М. СОРОКИН, кандидат исторических наук, краевед

## Было бы жилье, да в нем тепло...

В Салаирской администрации сделан анализ обращений граждан в администрацию за первое полугодие этого года.

Всего было зарегистрировано 229 обращений, из которых письменных заявлений - 100, и 129 человек побывали на личном приеме. Количество обращений по сравнению с первым полугодием 2000 года снизилось на 47 процентов (за первые шесть месяцев прошлого года их было 432), причем особенно резко, в 2,5 раза сократилось количество письменных заявлений.

Сокращение обращений связано, в первую очередь, с тем, что в текущем году заработка платы, в частности, в бюджетных организациях, выдавалась стабильно и своевременно: так, если количество обращений по выплате зарплаты в 2000 году составляло почти 25 процентов, а в нынешнем - только 11,7.

Каждое третье обращение в администрацию касается решения жилищного вопроса. Строительство в городе не ведется, механизм выделения ссуд на индивидуальное строительство не отложен, доходы населения низки, не позволяют приобретать или строить жилье на собственные средства, и потому очередь на получение квартир растет. За последние полтора года Администрацией Кемеровской области было выделено 260 тысяч рублей на покупку квартир ветеранам Великой Отечественной войны, участникам военных действий в Афганистане. Было приобретено 6 квартир, две подыскиваются. В этом году по программе «Бетхое жилье» областная Администрация выделила средства на покупку четырех квартир, четыре семьи переехали из бараков в благоустроенные квартиры в Гурьевске.

Из-за низкого уровня доходов не уменьшается количество обращений за материальной помощью. В этом году от администрации ее получили 14 остронуждающихся семей, однако этого явно недостаточно, потому что около полусотни взрослых жителей Салаира-женщин.

В этом году упорядочилась выплата детских пособий, и число обращений по этому поводу снизилось более чем в три раза.

Значительную часть обращений (18,3 процента) составляют вопросы жилищно-коммунального хозяйства, из них каждое второе - жалобы на плохое отопление.

Большое их количество связано и с сухой зимой этого года. Для решения этих вопросов администрацией принимались различные меры: бесплатная подвозка угля к тем коммунальным домам, где хранилось печное отопление или титаны, перерасчет платы отопления и горячую воду тем жильцам, у кого в квартирах было холодно.

Благодаря реализации адресных целевых программ «Охрана и укрепление здоровья граждан старшего поколения», «Льготное лекарственное обеспечение» практически прекратились обращения граждан с просьбой выделить средства на приобретение лекарств. В 2000 году с такими просбами обратились 63 человека и администрация Салаира выделила за год на эти цели более 11 тысяч рублей.

В этом году администрацией особое внимание уделяется улучшению контроля за ответами на обращения: с целью улучшения качества рассмотрения жалоб и обращений 37,1 процента из них поставлена на контроль.

16 писем в администрацию Салаира переписала областная Администрация: четверть из них содержит просьбы обеспечения жильем, столько же - материальной помощи, есть просьбы установления телефонов по льготной цене, помочь в трудоустройстве, получения ссуды. Два обращения коллективные - по поводу несвоевременной выплаты заработной платы в ООО «Владимир и К» и неудовлетворительной работы МП ЖКХ в Салаире. Все обращения рассмотрены, два удовлетворены, семь поставлены на контроль, семь - разъяснены.

О. ГОЛУБЕВА, начальник орготдела администрации Салаира

## ДНИ И НОЧИ У МАРТЕНОВСКИХ ПЕЧЕЙ... или Была война

шел в 1881 году. Здесь же формовщики работали три его старших брата. Когда Александру исполнилось 13, братья ему объявили: «Дармоедничать хватит! Пойдешь работать на завод...». Пришло уставщику поставить два ведра водки, после чего парни зачислили учеником. С годами Александр окреп, раздался в плечах.

Однако и с первой страницей не следует спешить расстаться. Сначала следует внимательно всмотреться в лица ведущих специалистов Гурьевского металлургического завода той далекой от нас поры: директора Н.И. Ижикова, главного инженера И.Г. Капшанинова, начальников отделов С.И. Лифшица и П.В. Зaborского, партнога М. Белоусова, рабочих Г.И. Колмогорова и Ф.И. Владимира. Все они давно отошли в мир иной. Ведь после описываемых событий прошло почти 60 лет, целая жизнь. Мне тогда было 11, и эти события близко коснулись нашей семьи. С Капшаниновыми мы ехали в товарных вагонах в эвакуацию, из Днепропетровска в Гурьевск. Отец с Капшаниновым работал в одном цехе, оба были мартеnovцами. С Юрий Капшаниновым я учился в одном классе. Моим соклассником был Женя Стульгин, приемный сын Зaborского. Заводчане в Гурьевске, особенно люди приезжие, старались держаться дружно, хорошо знали друг друга. Фамилии этих людей у меня с детства на слуху.

Редакция поместила соответствующее моменту стихотворение. Оно так и называлось - «Юбиляру». Написал его известный в ту пору в Кузбассе поэт А. Косарь. На мой взгляд он сумел подобрать самые подходящие слова:

На веха  
Запомнишь такой, -  
Словно вздыбленный  
Силой магической,  
Поднятый  
По грудь над тайгой, -  
Гурьевский металлургический!

А ниже была опубликована приветственная телеграмма обкома ВКП(б) и облисполкома юбиляру. Обратим внимание на формулировки приветствия, они того заслуживают: «Один из старейших заводов нашей родины, Гурьевский металлургический завод вложил немало труда своих рабочих в дело обороны Родины от иноземных захватчиков... В годы Великой Отечественной войны рабочий коллектив завода отдает всю свою жизнь, знания и опыт на то, чтобы дать лучшую и самую высококачественную сталь для авиации, танков, создающих величайшую славу русскому, советскому оружию...» Слова эти и

**Колорадский жук**

вновь появился на

**картофельных посадках**  
В связи с этим мы напоминаем, как бороться с этим вредителем. Яйцекладки колорадского жука располагаются на нижней стороне листа, но заметить их легко - яйца гладкие, глянцевидные, желтого или оранжевого цвета. Личинки кирпично-красного цвета, имеют четыре возраста, в зависимости от которого меняются их размеры и интенсивность окраски. Они необычно прожорливы, каждая способна уничтожить до 30 м<sup>2</sup> листовой поверхности. Закончившая питание личинка уходит в почву и окуливается на зиму с тем, чтобы в весне выйти на поверхность и тут же приступить к яйцекладке. Матримониальные заботы колорадского жука сочетаются с усиленным питанием - для прокормления одного потребуется 120-150 квадратных сантиметров листовой поверхности.

В очагах поражения сегодня картофелем пытаются и жуки, и их детки-личинки. Такое семейство способно за считанные дни превратить зеленющеее всходами картофельное поле в пустыню. Потому важно почтенно осматривать посадки, и если заметите красные «ягодки», немедленно принимать меры. Какие именно?

Во-первых, вести ручной сбор жуков и личинок, лучше в банки с крепким соляным раствором, топтать их бесполезно - выживут. Обнаруженные яйцекладки следует раздавливать. «Охота» будет более эффективной в солнечные дни, когда колорадский пришелец наиболее активен.

Показано и опрыскивание инсектицидами - для применения в личных подсобных хозяйствах рекомендованы фитоверм, децис, каратэ, фьюри, инта-вир, арико и многие другие. К препаратам приложены инструкции по применению, которые обязательно нужно выполнять. Это касается и соблюдения правил техники безопасности, сроков окисления перед повторной обработкой.

И еще нужно помнить: уничтожению химическим путем не поддаются яйцекладки и взрослые (четвертого возраста) личинки. Наиболее уязвимы личинки младших возрастов: успейте «угостить» их убийственным раствором - поле почти очистится от вредителя.

«Спокаиваться на этом нельзя, через некоторый промежуток времени спать надо осмотреть посадки - вдруг их вновь облюбовали колорадские жуки?»

**АНЕКДОТЫ**

В магазине:  
-У вас есть однотонное пальто?  
-Нет, мадам, только на пятьдесят, шестьдесят и восемьдесят килограммов!

Новый русский - корешу:  
-Серега, ты знаешь, у меня сын, вчера говорить начал!  
-Что был за базар?  
-Переве слово «блин» - четко, а остальное - комом.

-Чего ты такой усталый и печальный?  
-Работа... Работа... Работа...  
Одна работа... Утром и вечером... И все работа...

-И давно ты так работаешь?

-Завтра начинаю...

-Аккуратность - это главное, что мы ценим в сотрудниках, - говорит начальник человеку, пришедшему наниматься на работу. - Вы вытерли ноги перед тем, как войти сюда?

-Да, конечно!

-И второе, больше, чем аккуратность, мы ценим честность. У нас перед входом нет половика!

Директор прощается с работником, переходящим на другую работу:

-Очень жаль, я привык к Вам. Вы были мне как родной сын: такой же безответственный, ленивый, неорганизованный.

Кит плывет вокруг самки и с упреком говорит:

-Сколько стран, сотни экологических организаций, выдающиеся политические лидеры, миллионы людей - все они борются за то, чтобы наш вид выжил, а ты мне говоришь - голова болит...

-А я вчера Бога видел по НТВ: под ним облака, города, реки, а он стоит такой скромный, про погоду рассказывает...

**Законы, без которых нам не жить**

Армия огородников бессознательно оказывает разрушающее воздействие на окружающую среду, когда не учтывает существование неумолимых законов природы, нарушение которых приводит к необратимым процессам.

Это воздействие заключается уже в том, что получив участок, садоводы начинают вырубать деревья и кустарники, вследствие чего мельчают ручьи и реки, перестают гнездиться рядом птицы. Правда, в Гурьевске садовые участки занимают не такую уж большую территорию, и лес вокруг них пока еще выполняет свои защитные функции, но в садово-огородных товариществах, расположенных близ крупных городов, эта проблема очевидна.

Другая не менее существенная ошибка - внесение и использование без мер пестицидов, минеральных и органических удобрений. Это вызывает изменение реакции среды, нарушение почвенного поглощающего комплекса, загрязнение грунтовых вод.

Окружающую природу надо изучать и сотрудничать с ней каждому, кто работает на земле. При появлении на вашем участке вредных насекомых и болезней овощных культур не хватайтесь сразу за химию, а постараитесь привлечь на свой участок их врагов. Недаром говорят: «Враг моего врага - мой друг».

По мнению ученых-энтомологов, только один процент видов насекомых и других животных является вредным для человека, остальные полезны или потенциально полезны, поэтому огородники должны стремиться сохранять полезные элементы флоры и фауны в своей местности. Привлечь полезных насекомых на свой огород можно, высевая нектароносные (уроп, многолетние луки, петрушку, семеники моркови, календулу и пр.). Пусть все лето цветут они в вашем саду, и вы изредка будете отмечать, как на них садятся мухи-журавчики, божьи коровки, жуки-жужелицы. Привлекайте птиц, подкармливив их в период бескоромиц. Лягушки, жабы, летучие мыши тоже приносят пользу, не уничтожайте их.

Второй закон экологического земледелия гласит: «Воздействия человека на почву, растения и окружающую атмосферу не должны превы-

шать пределы, за которыми снижается или нарушается устойчивость и стабильность этой системы».

Например, нет смысла применять удобрения там, где застывает вода, не проведен отвод ее, не соблюдаются севообороты. Использование сортов интенсивного типа, которые работают только в благоприятных условиях, в таком случае тоже не имеет смысла.

Существует закон возврата, который определяет необходимость возвращения взятые у почвы с урожаем питательные вещества. Его, к сожалению, мы соблюдаем не всегда. Даже когда вы убираете редис или лук, постарайтесь увозить с огорода только ту часть, которую вы используете в пищу, а корни у лука и ботву у редиса срежьте и оставьте на грядках, которые надо перекопать, вернув землю.

Система земледелия должна решать две задачи: создать условия для роста и развития растений и одновременно для формирования плодородия почвы.

В почве микроорганизмы обычно обитают на поверхности. Особенно много их вблизи корней растений. Надо помнить о своих помощниках, постоянно заботиться о них, рыхлить верхний слой почвы, чтобы обеспечить доступ кислорода к корням. Подкармливая растения настоем жидкого национального, мы вносим размножившиеся там полезные бактерии.

Подобную реакцию дают подкормки настоем трав, который по содержанию питательных веществ и воздействию на растения будет в определенной степени идентичен навозной жиже.

Для приготовления настоя сконченную траву (без земли, корней и созревших семян) измельчают, наполняют ею любую емкость на половину объема и заливают водой. Выдерживают при периодическом помешивании 3-4 дня. В прохладное время процесс проходит медленнее. Настой можно использовать для полива 1-3 раза в месяц различных культур, добавляя по 2-3 л на ведро воды. Остатки травы используйте для компоста.

Соблюдайте правила экологического земледелия, соглашайтесь, несложено. В выигрыше же будем мы сами, и наши дети и внуки.

**ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН****«ПЬЕТ УМЕРЕННО И НЕЧАСТО»**

В рамках межведомственной операции «Подросток», проходившей с 25 по 30 июня на территории г. Гурьевска, Салаир и Гурьевского района проводились мероприятия под названием «Группа», целью которых было предупреждение групповых правонарушений среди несовершеннолетних.

Известно, что подросток редко идет на противоправный поступок в одиночку. Как правило, мальчишки идут на преступление в группе. И причин, побуждающих подростков вступить в преступную группу, много.

Одна из них - желание иметь недоступную дорогую вещь: мотоцикл, велосипед, магнитофон. Другая - обжиг денег, на которые можно приобрести желаемую вещь. Способствовать тому может неблагополучная обстановка в семье, и нередко случается, что подросток идет на преступление даже не ради того, чтобы заиметь дорогую вещь, а просто в поисках средств к существованию - одежду, продуктов питания, сладостей и т.д.

Одной из причин того, что подросток попадает в преступную среду, является желание молодого человека самоутвердиться, показать, что он не слабее своих сверстников, что он может то, чего не могут другие. Есть и такая категория подростков, которая совершает противоправный поступок просто так: «Все пошли, и я пошел». Наиболее серьезным и опасным является вовлечение подростков в преступную деятельность взрослыми. Частенько это бывают родственники и даже родители. Одной из причин того, что подросток попадает в преступную среду, является желание молодого человека самоутвердиться, показать, что он не слабее своих сверстников, что он может то, чего не могут другие. Есть и такая категория подростков, которая совершает противоправный поступок просто так: «Все пошли, и я пошел». Наиболее серьезным и опасным является вовлечение подростков в преступную деятельность взрослыми. Частенько это бывают родственники и даже родители.



ПОЛНЫЙ ЦВЕТЕТ.

Фото А. ВЯТКИНА

**Отчего морковь хвостатая?**

Одна из причин ветвления корнеплодов - это внесение свежего или полупрепарированного навоза непосредственно под морковь. Органические удобрения надо вносить не под морковь, а под предшествующую культуру.

Другая причина - в неравномерном увлажнении почвы. Хвостатая морковь вырастает тогда, когда дожди идут неравномерно, например, 3-4 дня хорошие дожди, потом 10-15 дней сухо. И вот после дождя, то есть после хорошего увлажнения почвы, морковь начинает усиленно расти, у корнеплода образуются крупные растительные

клетки. Наступает суша, но корнеплоды продолжают расти, увеличиваясь в размерах. Однако из-за недостатка влаги клетки образуются мелкими. После новых дождей эти клетки начинают наполняться влагой. Но так как они (отсутствие влаги) образовались мелкими, они, «напившись» влаги, лопаются, разрываются, и получается растреснувшийся корнеплод. Такая же картина возникает и при редких, но обильных поливах.

Добавим, что хранится морковь лучше, если примерно за месяц до уборки совсем прекратить поливы.

**Справочная  
"Знамёнки"**

С конца мая в районе Речки в городе Салаире перестало работать радио. Хотелось бы узнать, что случилось, когда радио вновь заработает, а если нет, то будут ли возвращены деньги, уплаченные некоторыми абонентами за июнь?

С вопросом читателей я обратилась к главному инженеру узла связи Сергею Александровичу Руслану. Он объяснил ситуацию следующим образом.

Линии проводного вещания располагаются обычно на электрических опорах ниже силовых проводов. В конце мая горэлектросеть начала реконструкцию линии электропередач в районе Речки. Были установлены новые столбы, старые убрали, радиопровод сброшен. В результате 50 абонентов этого района остались без радио.

На восстановление радиолинии требуется 2 км стального провода. Кроме того, электрики за аренду своих линий требуют теперь от узла связи 550 тысяч рублей в год. Таких средств у организации нет, проводное вещание и без этого приносит ежегодно 260 тысяч рублей убытков. Поэтому восстанавливаться ли не будет.

Те же, кто заплатил за пользование радиоточкой в июне, могут получить деньги обратно по адресу: г. Гурьевск, ул. Ленина, 2, абонентский отдел. Здесь же вам предложат эфирные радиоприемники стоимостью от 360 до 550 рублей. Очевидно, придется смириться с мыслью, что проводное вещание - вчерашний день.

М. БОЙКО

